



Краснодарский край

Южный федеральный округ



Столица: Краснодар. Площадь: 75 485 км². Население: 5,225 тыс. чел. Плотность населения: 69,2 чел./км², что почти втрое выше среднего показателя по РФ. Удельный вес сельского населения: 47,1% (6,5% от РФ). Сельскохозяйственные угодья: более 4,4 млн. га (свыше 2% от РФ), из них пашня — 3,85 млн. га (3% от РФ), зерновые — 2, 177 млн. га, сады — 54,3 тыс. га, виноградники — 23,4 тыс. га.

«Для АПК края открываются новые инвестиционные возможности»

Александр Ткачев

Губернатор Краснодарского края



Сегодня агропромышленный комплекс — это основа экономики Краснодарского края, и его развитие — одна из приоритетных задач. Каждый год в регионе увеличивается производство валовой сельскохозяйственной продукции. В АПК в последние годы обеспечен значительный рост оплаты труда. На сегодняшний день она составляет почти 16 тыс.

рублей, это значительно выше среднего уровня в ЮФО.

Несмотря на сюрпризы погоды, в 2011 году Кубань достигла больших успехов в растениеводстве. Валовой сбор зерновых составил 11,5 млн. тонн. И как результат увеличивается доход с 1 гектара уборочной площади: по зерновым — на 76%, кукурузе — на 35%, сахарной свекле, которая сегодня стала самой высокодоходной культурой, — на 34%.

Краснодарский край остается одним из крупных животноводческих регионов не только в Южном федеральном округе, но и в России. Новый импульс развития отрасль получила благодаря реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК». Прошлый год прошел под знаком устойчивого роста качественных показателей. К примеру, к уровню 2010 года возросла молочная продуктивность.

Благодаря поддержке государства, которая будет продолжена и в рамках новой госпрограммы развития АПК на 2013–2020 годы, за последние пять лет удалось не только

провести модернизацию агропромышленного комплекса, но и привлечь дополнительные инвестиции в отрасль. Принятые на федеральном и региональном уровне программы развития сельского хозяйства, а также проведение зимней Олимпиады 2014 года в Сочи открывают новые инвестиционные возможности для АПК края.

Основные цели на сегодняшний день — обеспечение устойчивого роста производства сельскохозяйственной продукции, существенное повышение его экономической эффективности, улучшение качества жизни на селе путем социального и инженерного обустройства сельских поселений, расширение доступности для сельских жителей социальных благ и услуг.

Краснодарский край обладает значительным ресурсным потенциалом, способным сделать сельское хозяйство прибыльной отраслью. Ведь Кубань начинается с поля.

Кубань начинается с поля

Краснодарский край расположен в юго-западной части Северного Кавказа, его территория разделяется на две резко отличающиеся части — северную равнинную и южную горную. Равнинная — Прикубанская низменность — наиболее



экономически развита.

В предгорных и горных районах залегают более 60 видов полезных ископаемых: здесь имеются запасы природного газа, мергеля, йодо-бромных вод, мрамора, известняка, песчаника, гравия, кварцевого песка, железных и апатитовых руд, каменной соли. Кроме того, край — старейший нефтедобывающий район России, где добыча нефти началась еще в 1864 году.

Основу промышленного производства региона составляют свыше 5400 предприятий крупного, среднего и малого бизнеса. Ведущее место в структуре промышленности принадлежит перерабатывающим производствам. Пищевая отрасль обеспечивает 48,8% общего объема продукции, далее идут электроэнергетика, топливная отрасль, свыше 10% дают машиностроение и металлообработка. Представлены также химический и лесной комплексы, производство строительных материалов.

Динамичное развитие АПК обеспечивает продовольственную безопасность всей страны: край обладает богатейшими ресурсами сельскохозяйственных земель, в том числе черноземами, площадь которых составляет 4805 тыс. га (более 4% российских и около 2% мировых запасов). Степная Кубань очень благоприятна для ведения сельского хозяйства, поэтому практически вся ее территория представляет собой одно огромное поле.

Регион также лидирует по объему производства зерна, сахарной свеклы, плодов и ягод, на 2-м месте в РФ по производству семян подсолнечника и меда, а также по производству яиц, мяса скота и птицы (в живом весе), на 3-м — по производству молока, овощей.

«Край занимает ведущие позиции по производству сельхозпродукции»



*Евгений Громыко
Заместитель Губернатора
Краснодарского края*

Перед аграрным сектором экономики Краснодарского края сегодня стоит задача повысить конкурентоспособность продукции на основе финансовой устойчивости и модернизации сельского хозяйства, а также обеспечить население

высококачественными, доступными по цене продуктами питания.

Валовая продукция сельского хозяйства региона в 2011 году составила 246,3 млрд. рублей, что на 10,7% превышает показатель 2010 года. Увеличение сельскохозяйственного производства обусловлено опережающей динамикой развития растениеводства.

В прошедшем году всеми сельхозпроизводителями собрано 11,5 млн. тонн зерновых и зернобобовых культур с ростом на 15,2% к уровню 2010 года. Возросло производство и остальных культур: подсолнечника — на 2,6%, сахарной свеклы — на 30,8%, картофеля — на 10%, овощей — на 13,8% (до 760 тыс. тонн), плодов и ягод — на 26,6%, винограда — на 52,6%. Урожайность всех культур (за исключением риса) выше показателя 2010 года.



Важная роль отводится овощеводству защищенного грунта, поскольку сегодня потребление тепличных овощей на душу населения в России, особенно в осенне-зимний период, ниже, чем в развитых странах. Решить проблемы, которые мешают дальнейшему росту валового производства в овощеводстве и в целом в растениеводстве должна помочь разработанная в 2011 году ведомственная программа.

Интенсивное развитие животноводства также является одним из стратегических направлений АПК. На ближайшие годы в качестве приоритетов определены мясное и молочное скотоводство. На 1 декабря 2011 года во всех категориях хозяйств насчитывалось 633,1 тыс. голов КРС, из них 257,3 тыс. коров, 864 тыс. голов свиней, 22,8 млн. голов птицы. Возросли и качественные показатели в животноводстве.

Валовое производство молока достигло 1377 тыс. тонн, при этом выросли надои молока от одной коровы на 1% — до 5504 кг. Также увеличились и привесы на выращивании, откорме и нагуле молодняка КРС и свиней, которые составили 621 г в сутки (плюс 0,8%) и 435 г (плюс 2,2%) соответственно. Значительно возросло производство мяса скота и птицы, которое составило 580,7 тыс. тонн в живом весе — на 7% выше к уровню прошлого года.

Серьезное внимание уделяется улучшению породного состава в молочном и мясном животноводстве. За 11 месяцев 2011 года хозяйствами края было приобретено свыше 7,4 тыс. голов КРС молочных и мясных пород, из них 5382 головы ввезено из-за пределов края.

Повысить уровень обеспечения населения молоком и молочными продуктами в короткие сроки можно силами не только крупных производителей, но и хозяйств малых форм. Сложившийся в последние годы негативный тренд к сокращению численности КФХ в крае мы пытаемся менять, поддерживая ту часть вновь созданных хозяйств, которая находится в сложных социально-экономических условиях.

В этих целях разрабатываем комплекс мер, направленных на создание и развитие КФХ и ИП, — программу «Поддержка начинающих фермеров». Она призвана помочь начинающим свою деятельность крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям закрепиться на рынке.

Особо важна задача по повышению качества жизни сельского населения. Край активно участвует в реализации федеральной целевой программы «Социальное развитие села». Так, в рамках ФЦП в регионе при господдержке улучшили жилищные условия 2000 семей. Один из наиболее успешных проектов — строительство индивидуальных жилых домов коттеджного типа, компактная застройка в станице Крыловской: уже возведены 52 коттеджа, а в 2011 году продолжилось строительство еще 21 дома.

Уделяется внимание и инженерному обустройству села. С участием бюджетных средств введены в эксплуатацию 226 сельских объектов газоснабжения и 47 объектов водоснабжения. Более 30 тыс. семей получили тепло и комфортные условия проживания.

На всю Россию

В Краснодарском крае расположено немало агропромышленных предприятий федерального и даже мирового уровня. Так, **ООО «Управляющая компания АгроХолдинг „Кубань“»** имеет в своем составе крупнейший в Европе элитный коневодческий завод «Восход», выращивающий чистокровных лошадей английской верховой породы.

Сам агрохолдинг имеет многоотраслевую структуру. В нем 4 дивизиона, объединивших помимо конезавода сельхозпредприятия разного направления: молочные фермы, свинокомплекс, комбикормовый завод, лабораторный комплекс по контролю за качеством кормов, сервисные центры по обслуживанию техники, 3 мощных зерновых элеватора, 3 завода по производству качественного семенного материала, сахарный завод «Свобода».

Сегодня здесь работают 5,3 тыс. сотрудников, а за последние четыре года чистая прибыль выросла в 4 раза (351 млн. рублей в 2010 году). Разработана и реализуется стратегия выхода на новые рубежи по таким направлениям, как растениеводство, животноводство, переработка мяса, молока, глубокая переработка сои, семеноводство, переработка и хранение зерна, производство сахара, строительство и реконструкция сельскохозяйственных объектов.

Другое крупнейшее предприятие, колбасную продукцию которого хорошо знают не только в Краснодарском крае, но и в европейской части России, странах ближнего зарубежья — **ОАО «Сочинский мясокомбинат»**, который был образован еще в 1937 году.

За 5 лет темпы роста промышленного производства здесь составили 163% в натуральном выражении и 276% — в стоимостном. Производственные мощности увеличены вдвое и составляют порядка 100 тонн колбасных изделий в сутки. Фактический среднесуточный объем производства — 74 тонны. Ассортимент выпускаемой продукции насчитывает более 350 наименований.

Основной фактор столь динамичного и успешного развития комбината — инвестиционная стратегия. Многоэтапная инвестиционная программа, которая продолжается и сегодня, состоит из трех основных разделов: техническое перевооружение и модернизация основного производства, развитие разветвленной филиальной сети предприятия, а также модернизация автотранспортного парка.

Цельномолочная продукция **ЗАО «Тбилисский масло-сырзавод»** востребована в основном жителями Кубани, а также других регионов юга России. Предприятие — традиционный производитель сыров на Кубани.

Современный технический и технологический уровень производства, наличие опытного и высококвалифицированного производственного персонала, стабильная сырьевая база позволяют коллективу вырабатывать высококачественную продукцию в широком ассортименте.

Так, за последние два года освоено производство мягких сыров, несколько новых видов кисломолочной продукции, произошли изменения в дизайне и материалах упаков-

